

与企业联姻，与社会携手，产教融合，泰山职业技术学院走出一条成功之路——

学生就业实现“零距离”

□ 本报记者 江昊鹏
 本报通讯员 倪斌

山东省人力资源和社会保障厅近日公布2013年全省各高校就业情况。泰山职业技术学院2013届毕业生共2361名，就业率达98.39%，在同类院校毕业生就业率中排名第5位。在巨大的就业压力面前，如何保证毕业生就业的数量和质量，是摆在所有高校面前的难题。为此，记者走进泰山职业技术学院，对就业相关问题进行了采访。

把车间搬进学院

王猛是泰山职业技术学院机电工程系的一名学生，毕业后进入了山东鲁能泰山电力设备有限公司工作，凭借专业的知识技能和出色的管理水平，很快从一名普通工人成长为质量控制中心实验班班长。

“学校有大型就业实训基地，基地里面有先进的设备，之前通过每天在基地的学习，掌握了很多前沿的操作技能，这些对我的工作提升大有帮助。”王猛说，自己能够如此快地适应工作，得益于学院创新的实践教学模式。

泰山职业技术学院以大学生科技创新项目、科研计划项目、校企合作研发项目等为载体，把车间搬进学院，把课堂设在企业，在真实职场情境下，进行项目化教学。“学

生即员工、教室即车间、教师即师傅”的浓厚职场氛围有效促进了学生对理论知识和专业技能的理解掌握，也使学生积累了实际工作经验，培养了团队精神、敬业精神和质量意识。

学校还通过搭建教学做一体化室、校外综合性实训场所、创新性社团、校外实训基地等多元化实践教学平台，把实践教学分为认知见习、单项训练、综合实训、创新实践、顶岗实习和在校期间创业实践等阶段进行，学生的职业素养与职业技能得到全面提高。

山东鲁能泰山电力设备有限公司人力资源部主任杨厚芳介绍说，企业招聘更注重学生的工作实践能力，泰山职业技术学院的学生专业知识好，上手也快，一般情况下，到公司很快就能独立操作，并且都非常能吃苦耐劳。

产教融合育人才

魏廷涛是泰山职业技术学院信息工程系09级计算机对应二班毕业生。2012年2月，他以300万元注册资金在辽宁省盘锦市注册成立了盘锦宝航机电设备有限公司。目前公司已和辽河石油装备制造集团签订了CP300海洋钻井平台和DB50陆地钻机钻机的用料合同。

还未毕业就拥有一家企业，魏廷涛算是同龄人中的幸运者。他介绍说，创业灵感与

成功实践，与泰山职业技术学院深化产教融合的培养模式密不可分。

产教融合是职业教育的本质特色，也是职业教育与其他教育的最大区别。泰山职业技术学院始终把工学结合作为人才培养模式改革的重要切入点，与企业联姻，与社会携手，在产教融合、校企合作的办学方向上走出了一条成功之路。

据介绍，泰山职业技术学院与企业对学生进行合作式协同管理，教师与企业师傅对学生进行“双导师”式协同教育，学生之间进行团队式协同学习、协同创新、协同创业，师生之间进行问题式协同教学，各利益相关方进行多元协同评价。学校的订单班实践教学模式就是校企协同育人的典范。

为满足企业发展需求，学院常年开设“鲁能班”、“方特班”等订单冠名班。订单班实践教学主要在合作企业完成，学院派驻实训指导教师，协助企业进行实训指导与管理。学生的理论学习、思想教育和职业能力素养得到学校老师和企业师傅全面及时的指导和提升。

营造良好就业服务环境

学生就业好，除了自身理论实践能力水平之外，学校整体的就业服务环境和服务水平也至关重要。

“墙艺绘所工作室”是泰山职业技术学院工艺美术系重点扶持的大学生创业项目，成员来自装饰设计专业学生和其他在校学生。成立之初，系里为工作室提供创业所需场地，营造学生自主创业的良好氛围。如今由09级装饰设计专业学生高维全独立创办泰安维诺装饰公司，开设了实体店，并在2012年为泰安市儿童福利院绘制了4000平方米的墙体工程。系主任张莹说，下一步要打造装饰艺术专业和服装设计专业的创业孵化基地，这样使这些创业社团能够更加集中，发挥更大的作用。

记者了解到，目前在泰山职业技术学院，自发成立的大学生社团多达60个，这些社团为学生提供了良好的实践与锻炼机会。创业社团、创业项目和创业孵化基地成为历届学生从学校踏入社会、创业带动就业的重要力量。

近年来，学院还围绕“双高”（高就业率和高质量就业率）和“双满意”（用人单位满意、毕业生满意）目标，打造用人单位与毕业生的对接平台，为每名毕业生提供3至5个就业岗位选择，先后与全国600多家大中型企业建立了稳固的合作关系。同时，学院还通过顶岗实习走出去，通过共建实训基地和“校中厂”请进来，不断拓展和深化校企合作，实现了毕业生“零距离”上岗就业。



□宋以生 崔德广 报道

淄博临淄区霞下小学师生，与美国内布拉斯加大学林肯分校Guy Trainin教授就iPad在课堂上的运用进行互动交流。1月6日至9日，TechEDGE项目课题组一行4人受邀到该校进行访问交流和指导。

“金种子”计划孵化总部 落户山艺

□吴兴君 报道

本报济南讯 山东省文化产业发展“金种子”计划孵化总部与山东省大学生创新创业孵化基地近日在山东艺术学院长清校区落成。

基地设有法律咨询服务平台，金融服务平台，会计事务服务平台，国际交流平台，拍卖交易平台以及管理服务平台、信息服务平台和能够容纳百人共同学习的培训平台，均已启动，为各入驻企业提供全方位服务。同时孵化器积极为在校高年级大学生（含研究生）创业提供创业指导、经营管理、项目开发、风险评估、政策咨询、信息和融资等一站式服务，鼓励大学生创业发展。孵化器为每一家人驻企业提供了孵化空间以及办公桌椅橱柜等基础设施。首批共推荐遴选了10家校友企业，第二批13家大学生创新企业将陆续入住。

文化产业发展“金种子”计划，由山东省委宣传部发起和主导，以高等院校为主要载体，充分利用高校开展文化创意产业孵化的有利条件和潜在优势，搭建文化产业人才培养、文化创意成果转化和小微企业培育的综合平台。山东艺术学院积极响应，将“金种子”计划和大学生就业创业工作结合，整合资源，引进入孵企业。此次山东省文化产业发展“金种子”计划孵化总部与山东省大学生创新创业孵化基地的落成，将促进山艺文化创意产业人才的培养和大学生就业创业工作，也为全校师生提供更为广阔的发展空间。

东营职业学院

举办《论语》专题讲座

□赵经磊 报道

本报东营讯 1月6日晚，应东营职业学院邀请，山东财经大学王蔚教授《论语》专题讲座在学校图书馆学术报告厅举行。王教授对《论语》思想有40年的研究，著有《身边的论语》、《四言论语》等著作。对《论语》进行了精彩的诠释和独到的解读。

王蔚教授以《论语》雍也篇为例，结合青年学生的实际进行详细解读。讲座中与现场的老师同学进行互动，就学生提出的问题一一作答，从不同的角度回答并化解学生疑虑，同时也引发了学生对生命、生活、对为人处世的一系列思考。座谈中，与会人员围绕中国传统文化对社会、对生活、对青年人的积极影响和重要作用等有关话题进行讨论、交流。双方就在东营职业学院设立山东孔子基金会孔子学堂一事进行协商并初步达成共识。

牡丹区城乡学校

“结亲”发展

□邹爱武 报道

本报菏泽讯 1月9日，牡丹区教育局确定从今年起该区12所城区中小学与190所农村中小学开展结对帮扶活动，抱团发展，共同提高教育质量。

结对帮扶的具体方式是一所城区学校分别与农村1到2所乡镇学校结成对子，从学校管理、教学教研、送教支教、资源共享等进行全方位融合。城区学校领导定期到农村学校，传授管理经验，帮助完善学校教育教学管理制度，提高管理水平。结对帮扶学校共同开展教育科研和教学研究活动，通过网络信息技术等多种途径实现城乡学校教育资源共享。

城区学校派出优秀教师到农村学校定期支教。城区中高级以上职称教师“一对一”帮扶一个农村教师，相互学习，共同进步。同时，城区学校定期派出具有丰富教学经验的骨干教师、优秀教师，根据结对学校的薄弱环节和需要，到结对学校上示范课、优质课和举办讲座等，将新的教学理念、教学方法送到结对学校。



□王帅 马亮 报道

邹平县台子镇中心小学特聘的民间艺人朱晓东正在教授孩子们剪纸技巧。这个县充分挖掘当地文化资源，在中小学开设了戏曲、剪纸、草编、泥塑等10门民间艺术课程，让民间艺术在青少年中得到了传承和发扬。



本刊每周四刊出。欢迎加入《大众教育》QQ群，群号237056019，也可扫描二维码加入。让我们携起手来，共同为山东教育事业发展建言献策。

肥城“会诊”薄弱学校 力促均衡

□孙松波 报道

本报肥城讯 去年12月15日至23日，肥城市对全市所有镇街上报的“首批肥城市优质学校”外的所有学校进行全面督查。查找存在问题，拉出重点整改任务清单，帮助制定2015年镇街教育工作任务目标。

督查检查领导小组由分管副市长领衔，检查重点是办学条件，包括校舍建设基本情况、运动场地建设情况、内设备情况等。同时，检查学校管理工作，并对学校生源发展情况进行调研。督导组不听汇报，实地调查，旨在摸清薄弱学校的办学状况，掌握办学条件方面的基本数据，找准差距，确定2015年镇街教育工作任务目标。

山东英才学院 再入中国民办大学 排行榜前三强

□张希圣 报道

本报济南讯 1月12日，艾瑞深中国校友会网编制完成《2015中国大学评价研究报告》，报告最新公布2015中国大学排行榜700强、中国两岸四地大学排行榜、中国大学国际化水平排行榜和中国最受外国政要青睐大学排行榜等榜单，这是艾瑞深中国校友会网大学研究团队连续第13年发布中国大学排行榜。山东英才学院进入《中国民办大学排行榜》前三，这也是该校连续3年进入该排行榜前三强。

艾瑞深中国校友会网大学研究团队首席学术专家、中南大学蔡言厚教授指出，研究团队在今年民办大学评价指标中加大办学条件、办学经费、教学实验实训基地等投入指标，以及师资队伍指标、创新创业、德育教育指标的权重；降低理论性科研指标的权重，提高体现社会服务水平指标权重。引导民办高校尽快向应用技术型大学转型，培养出国家和地方经济社会发展急需的应用型人才。

□记者 卢鹏 报道

平阴县从去年起累计投资260余万元，为11所农村中小学建成了洗衣房和洗澡间。目前，全县8662名农村学生每周都能在校免费洗澡洗衣。因为1月9日，平阴县孝直中学初二、三班学生正学习如何用洗衣机洗涤冬衣。



山东畜牧兽医职业学院提高毕业生就业质量

学生和用人单位双满意

□通讯员 王洪涛

记者 王原 报道
 本报潍坊讯 2014年12月27日，山东省2014年高校毕业生畜牧兽医类就业市场暨山东畜牧兽医职业学院2015届毕业生专场招聘会举行。与往年数百家单位齐聚学校招聘人才不同的是，今年该校着力在提升毕业生就业质量上下功夫，提高招聘门槛，数百家用人单位被婉拒，仅邀请国内外知名的150家重点企业入校招聘人才，实现了毕业生和用人单位双满意。

作为全国最大的畜牧兽医人才培养基

地，该校培养的高素质技能人才年年被五六百家单位争相抢聘，就业供不应求，每名毕业生有七八个岗位可供挑选。在连续多年就业率全省领先的基础上，该校的毕业生就业工作将重点转向规范双向选择行为、提高就业质量上来。为使毕业生和用人单位双向选择更加精准有效，该校设定标准和条件，从前来报名的数百家用人单位中优中选优，选择了百余家公司、国家农业产业化龙头企业等标准化大型企业进驻招聘。

为实现公平基础上的高质量就业，该校

实行每名毕业生仅持有一份“毕业生就业推荐表”制度，避免了“一人多投”现象。对招聘单位也进行跟踪调查，对不能完全兑现招聘承诺的失信企业，将其列入“黑名单”，以后拒绝其参加招聘会，并提醒毕业生留意该企业信誉。从而确保每名毕业生最终只和一家企业签约，实现了招聘、应聘“一对一”，约束提升了双方的诚信度和双向选择成功率。

在招聘会现场，新希望六和、正大、广东温氏、北京大北农等企业向毕业生们提供了高额年薪、保险补贴、培训晋升等

优厚条件，极具潜力的职业发展平台和空间。山东益生种畜禽公司等试用期工资即达3000元至4000元。开出10万元以上年薪招聘人才的企业也不在少数。福建傲农生物科技集团给出的转正后年薪可达12万元至14万元。山东天普阳光集团承诺，优秀销售代表年薪不低于10万元。集团行政总监张敏说，多年来该校毕业生在公司工作成长发展状况普遍很好，公司希望进一步加强与学校的合作，为毕业生提供更好的就业和发展平台。